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‒ Absenkpfad Nährstoffe und die strengeren Anforderungen 
durch die Suisse-Bilanz

‒ Parzellenscharfe Düngungsplanung hilft, Nährstoffe gezielt 
einzusetzen

‒ Ein Düngungsplan ist einfach zu berechnen, aber 
aufwändig: 

‒ Schläge mit Kulturen, Erträgen, Düngungsmittel, …

‒ Bedarf für ein digitaler Düngungsplan mit 
Datenübernahmen

Einleitung

Herausforderungen im Nährstoffmanagement
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Einleitung
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Was ist Fertiplan?

‒ Ein digitaler Düngungsplan innerhalb von barto

‒ Für Landwirt:innen, Beratende und Schulen

‒ Basierend auf der Methode der korrigierten Normen nach 
GRUD 2017



Einleitung
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Fertiplan bietet:

‒ Erstellen eines schlagspezifischen Düngungsplans: wo, wann 
und wieviel Dünger eingesetzt werden soll

‒ Digitale Datenübernahme von Parzellen und Kulturen aus 
dem barto Baustein Fruchtfolge- und Anbauplanung 

‒ Erfassen und Verwalten sämtlicher Bodenproben 

‒ Verwalten von Hof-, Recycling- und Handelsdünger

‒ Übersicht über alle geplanten Dünger und ihrer 
entsprechenden Mengen 

‒ Zusammenstellen einer Liste für die Düngerbestellung 



Einleitung
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Zugang für Beratung (Barto Collaboration)

‒ Erstellen und Bearbeiten von Düngungsplänen für Kunden

‒ Zuweisung von Beratenden und Erfassen von Kunden einer 
Beratungsorganisation

‒ Teilen von Plänen zwischen Betrieben und Beratung

‒ Alle Funktionen die Fertiplan liefert



Düngungsplan erstellen
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Arbeitsweise - Übersicht

1. Neuer Plan erstellen (Datenübernahme oder manuell)

2. Bodenproben erfassen und zuweisen

3. Hof- und Recyclingdünger verwalten

4. Düngung pro Parzelle planen

5. Reports und Suisse-Bilanz-Abgleich



Düngungsplan erstellen

‒ Wahl der Teilbetriebe

‒ “Titel” und Anbaujahr

‒ Keine Datenübernahme: leeren 
Düngungsplan öffnen

i. Parzellen aus Barto

ii. Parzellen manuell erfassen

‒ Daten aus Anbauplanung übernehmen: 
falls “Fruchtfolge/ Anbauplanung” 
gebucht 

i. Parzellen und Kulturen 

Planen
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Planen

Übersicht Düngungsplan
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Bodenproben
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Bodenproben verwalten

‒ Erfassung von Bodenanalysen: Methode, Ton- und 
Humusgehalt

‒ Automatische Berechnung der Bodenart

‒ Verknüpfung mit Parzellen für genaue Düngungsplanung



Bodenproben

Bodenproben Übersicht
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Verwalten

Hof-/Recyclingdünger verwalten

‒ «Hofdünger hinzufügen»: Erfassen eines 
Hofdüngers mit Gehalten, z.B. aus HODUFLU.

‒ «Hofdünger berechnen»: 
Durchschnittsgehalte und Mengen inkl. 
Verdünnung der eigenen Hofdünger 
berechnen. 

‒ «Recyclingdünger hinzufügen»: Erfassen 
eines Recyclingdüngers mit Gehalten, z.B. 
aus HODUFLU.
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Verwalten

Berechnung Hofdüngergehalte in 3 Schritten

‒ Anzeige des 
Verdünnungsfaktors

‒ Anzeigen der 
Berechnungsschritte
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‒ „diesen Dünger hinzufügen“: danach 
steht der Dünger im Düngungsplan zur 
verfügen.

‒ Hofdüngerart: definiert wieviel N im 
Acker- bzw. Futterbau verfügbar ist.

‒ Hinzugefügte Hofdünger bleiben 
wählbar, auch wenn eine neue 
Berechnung durchgeführt wird.

Verwalten

Berechnete Hofdünger hinzufügen
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Düngungsplan drucken
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Düngungsplan drucken

‒ Wahl für welche Parzellen der 
Düngungsplan gedruckt werden 
soll

‒ Standardmässig sind alle 
geplanten Parzellen ausgewählt.



Ausblick
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Fertiplan entwickelt sich weiter:

In Kürze verfügbar:

‒ Kopieren von bestehenden Düngungsplänen

‒ Automatische Übernahme von Ernterückstände Vorkulturen & 
Düngung Vorjahr

‒ Fehlende Kulturen

‒ Bericht Hofdüngergehalte

‒ Summe verplante Hofdünger

‒ Vergleich Kennzahlen Suisse-Bilanz mit Planung
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Fertiplan

Dein digitaler Düngungsmanager

Einfach, vernetzt für LandwirtInnen, Beratende und Schulen

Kontakt:

Barto Support, 0848 933 933, info@barto.ch

Irene Weyermann, 052 354 97 83, irene.weyermann@agridea.ch

Roland Walder, 079 421 39 18, roland.walder@landor.ch

mailto:info@barto.ch
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